



得益乳业从澳大利亚引进的优选荷斯坦奶牛，每头牛每天产奶可达35公斤。



得益乳业牛舍配置的瑞典“利拉伐”80位重型转盘挤奶设备，仅需3到5名员工，就可以完成日常的挤奶工作。

高青县省级现代农业产业园： 奶牛拉动1.25万人致富增收

高青农业有两头牛，一头是黑牛，另一头是奶牛。

近日，记者来到淄博市高青县省级现代农业产业园，希望通过得益乳业现代化牧场，了解省级产业园为当地经济发展带来的勃勃生机。

奶牛产业作为高青的主导产业，近年来高青以标准化、智能化养殖为基础，以种养循环为核心，以科技为支撑，打通牧草种植、奶牛养殖、鲜奶初加工、深加工、品牌营销、休闲体验等一二三产业融合链，打造黄河流域生态循环经济发展的高青模式。

“我们通过土地流转承包了2万亩土地，现在又以返租的形式，承包给当地6家合作社，与产业园内6家专业合作社合作，采用‘龙头企业+合作社+农民’的合作模式，将机械作业、田间管理、安全防护承包给合作社，合作社负责出机械、人工，公司出种子、肥料等物资、技术及费用；合作社将承包作业分包至社员，目前合作的6家合作社，每年仅机械作业费，就给当地带来800万元的收入。”得益乳业总裁助理李凯告诉记者。

高青县省级现代农业产业园占地88.02平方公里，涉及木李镇、青城镇、黑里寨镇等3个镇，人口共计3.5万人。产业园围绕奶牛产业，以标准化、智能化养殖为基础，以科技为支撑，打通牧草种植、奶牛养殖、鲜奶初加工、深加工、品牌营销、休闲体验等产业融合链。通过得益乳业的龙头带动作用，拉动了产业园区和周边木李镇、青城镇、黑里寨镇等3个镇1.25万人的致富增收。

“你们这牛舍为啥没有普通牛羊圈的那种气味，而且还有股酒糟香味？”记者走进牛舍内，扑面而来的是一股混合着青草味的酒糟香味。

“我们牛舍采用的是自动刮粪技术，每天不间断循环清理奶牛粪便。”牛舍内的地面上有一条大约五六厘米宽的沟槽，里面的链条正在转动，每隔几分钟，就会自动清理一次牛的粪便。李凯介绍说，公司还为牛舍配置了国际先进的瑞典“利拉伐”80位重型转盘挤奶设备及速冷系统，以色列养殖管理软件，实时监测牛只健康；意大利TMR饲料

搅拌机，实现精准饲喂；同时还有恒温饮水槽、牛体刷等设备。

“现在正是奶牛进食时间，我们一头牛每天要吃90到100元的饲料，那不是酒糟的香味，那是我们给奶牛做的专属饲料。”李凯告诉记者，饲料里有美国的紫花苜蓿、燕麦、小麦、玉米饼和整株的玉米青储，同时为了让饲料充分发酵，还专门从青岛买来了啤酒花。

“我们企业一直坚持走种养结合的生态循环农业模式，山东省得益乳业奶业循环基地案例入选《2022全国智慧农业典型案例汇编》。”李凯表示，奶牛的粪便经过处理之后，又加工成有机肥料，重新回到大田里，用于饲料和粮食的种植。

高青县农业农村局发展规划科科长路鹏告诉记者，高青县省级现代农业产业园6家牧场上榜“食安山东放心奶源示范牧场”，生鲜乳质量安全抽检合格率连续三年保持100%。实施种养循环试点项目，2021年高青县成为全国首批绿色种养循环农业试点项目县，利用高青丰富

的畜禽粪污资源，每年生产有机肥3万吨，推广面积10万亩。园区内现规模养殖场全部配套建设粪污处理设备，生产废弃物利用及处理率达100%。

得益乳业从澳大利亚引进了优选荷斯坦奶牛，每头牛每天产奶可达35公斤，而普通奶牛品种每天产奶只有25公斤左右，他们通过向农户提供优质奶牛品种，带动了当地奶农的收入，目前园区奶牛日产牛奶均达到了30公斤。

“现在在我们已经建成的4个牧场，80%以上的员工从当地招录。每名员工的年收入在6万元左右，很多都是两口子，现在不少员工都在县城买了房子。”李凯介绍，得益乳业牧场的设计规模为3.5万头奶牛，目前用工人数为300人，项目全部达产之后，将为当地带来1000余个就业岗位。

高青县委、县政府高度重视省级现代农业产业园建设，成立了由县长任组长的创建工作领导小组和由县长任主任、分管副县长任副主任，相关部门、镇办主要负责同志为成员的高青县

省级现代农业产业园管委会。出台了《关于加快推进高青县现代农业产业园建设的意见》与《推进高青县现代农业产业园建设的扶持政策》。

随着牛奶产业的不断发展，高青县省级现代农业产业园园区内粮饲兼用玉米种植、玉米青贮、农机社会化服务、有机肥生产、鲜奶加工及冷链存储、物流运输等相关的第三产业发展，奶业产业链、价值链、生态链已经逐步形成。

“下一步，作为高青农业的两头牛之一，得益乳业的龙头效应将越来越明显，必将为我们高青县的乡村振兴作出更加积极的贡献。”高青县农业农村局党组书记、局长申彩虹这样说道。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波 通讯员 徐紫菲



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

讲文明树新风 公益广告

大众日报
淄博融媒体中心
编辑 大众 团练 大众 服务 大众



促进安全生产 责任重于泰山

安全生产 重于泰山

抓/好/安/全/生/产 促/进/经/济/发/展